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¡fiiagy nyugtalanság észlelhető a háztulajdonosok1 
között és nem kevesebb az izgatottság az épitő- 
iparoisság körében a viszonyok lehetetlen alaku­
lása miatt, amelybe a budapesti bérházak s ezek­
kel együtt, a háztulajdonosok és az építők kerül­
tek. A budapesti házak immár a lehető legrbsz- 
iszabb karban vannak. A négyéves háború és a 
tavalyi forradalmi felfordulás alatt szó se lehetett 
arról, hogy a házakat úgy gondozzák, amint azok 
azt megkívánták volna. Az épületek évről-évre 
jobban leromlottak és ma alig van budapesti 
béxiház, amelyik hozzávetőleg is jókarban állana. 
Elpusztultak a födelek, kilyukadtak a bádogleme­
zeik és vízlevezető csatornák, eltöredeztek a csere­
pek, s ma a legtöbb épület padlásán becsurog a 
¡víz. Elromlottak az egészségügyi rendezések ve­
zetékei: a víz- és csatornacsövek, mert senki sem 
bírta azokat javíttatni; a fővárosi vízmüvek ter­
melésének egy tetemes része a falakba folyik szét, 
átned'vesitve azokat egészen a fundamentumig; a 
homlokzatok elpusztultak, lemállottak, lehul­
lottak.

Az építőiparosok, akiknek az épitésd árak 
nagysága mellett gondölniok sem lehet arra, hogy 
uij bérházak építésével foglalkozzanak, tavasszal 
azt hitték, hogy elég tisztességes munkát, foglal-^ 
kozás nélküli sok ezer munkásuknak megfelelő 
keresetet fog az idén nyújtani aházak elkci.ulhe- 
tetlenül szükséges tatarozása. A háztulajdonosok 
is siettek előkészülni azokra- a munkálatokra, 
amelyek elodázása a vagyontárgyak értékének 
erős csökkenését vonja maga után. De azért, bár 
itt az Ősz, a nagyobbarányu háztatarozásból nem 
lett semmi. Egy pór házat megmeszeltek s a lég­

kezo példa, világíthatja meg a, helyzetet:
E^y, a háború előtt egy millió korona költ­

séggel és. félmillió .korona jelzálogkölcsönnel meg­
terheli bérház bérjövedelme a legutóbbi 30%-os 
felemeléssel és 20 % -os közüzemi pótlékkal együtt 

t-öbb épület ma is a romlás szomorú kópét mu- koronát te ẑ. Ezzel szemben a 44.7 száza-
tifltia Kiderült Uiűvnnis a szomorú valósíts hn<*v ebos adok es pótlekokra 34.866 korona esik, a 'tetja. Kiderült ugyanis a szomorú valóság, hogy teiekórtékadó 2500 korona, az 50.000 koronás 
1Budapesten a mostam viszonyok kozott a ber-hnn1. . . . . .  .. , . . .  , Koronás
házakat nem lehet jókarba hozni, mert . S * ,  * viz’
zik az arra szükséges pénz. ! f e l ? 1, 5? -  ^ ‘f f j 3: 4000 korona’vagyis a házbérből lemegy 85.766 korona, úgy, 

hogy a milliós ház tiszta hozadéka gyanánt 4234 
korona marad. Ebből is le kell még vonni a va­
gyont és jövedelmi adókat.

A budapesti házak ugyanis, mint az érdékelt 
körökben megállapították, ma lehetetlen befekte-/ 
test igényelnek. Az elbájasodott, bőségben dús 
kálkodó „Hausherr“ -ekről gyártott élnek a múlt­
hoz tartoznak, mert a pesti ház ma nem jővedel- (Itt a cenzúra 12 sort törött.)
mez annyit sem, hogy abból az idő és az elhasz- « . . .  • , . ...
nálás által okozott rongálásokat helyre lehetne í m  61 ?p° í ’ *1?  kf I,t bc>vebben
állítani Azokon tanácskozásokon amelveket a7 *ê eSê TU-  ̂ házak nem javíthatok, ja karba nem alhtam. Azokon tanácskozásokon, anxeJy^et . ^z hozfiató3i tehát pusztulnak; a milliárdokra ru« 6  
epitoiparossag köreiben most ennek a válságom ti’ y .... .7 ru» °
helyzetnek az enyhítése éeljából" fóiytátria?kómég- . b , , e ws,z i ^  ékük esgyreszet. De

ennél is nagyobb az a veszély, hogy az ingatlanok
tömegesen fognak gazdát cserélni s a házak értékeállapították, hogy Budapesten a 'ház-ingatlanok 

ez idő szerinti közterhei a következők:
állami házbéradó 
községi adó 
jövedelmi pótadó 
bétegápoiási adó 
útadó
házbérk-rajcárok
szemétfuvarozás

1 6 .-% , 
7.20,% 
4.80%, 
3.20%, 
1.50%, 
3^— % , 
9.—  %

összesen a jövedelem 44.70%-a-.
C Ha a háztulajdonosok mind tőkések volná­

nak, ez csupán annyit jelentene, hogy befektetésük 
a hervett házbémek csak a felét hozza jövedelem 
gyanánt.. Valóságban azonban a helyzet az, hogy a 
budapesti bérházak legnagyobb része nem a háztu­
lajdonos tőkéjéből, de részben a bankok kölcsö­
néből épült, amelynek törlesztése reá nehezedik az 
ingatlan jövedelmére. A legtöbb bérház legalább 
fele értékéig meg van terhelve s ezt tudva; a követ-

rohamosan száll majd lefelé. A külföldi !őke ré­
széről máris elözönlik a háztulajdonosokat vételi 
ajánlatokkal.

(Itt a cenzúra 5 sort törölt.)
Ezekre a veszedelmekre hívják most fel az 

íhjeiékes miniszterek figyelmét az építőipari érdek- 
és azt kérik, hogy a kormány hívjon 

össze ankétet óz égető kérdés megtárgyalására.


